
Referat af bystyremøde 7. oktober 2024 hos Helle 
 
Tilstede:  Helle, Kirsten, Morten, Ole, Dorthe 
Fraværende:  Niels, Birgitte, Anette 
 
 
Pkt. 1: Referent 
Kirsten 
 
 
Pkt. 2: Økonomi  
Bylauget har pt. et pænt overskud. 
De forventede kommende udgifter for resten af året omfatter primært Halloween og de 
kommende fællesspisninger i Konfirmandstuen.  
 
 
Pkt. 3:  Gennemgang af udestående punkter fra seneste bystyremødereferat 
 
Pkt. 3.1: Status på Vedligeholdelsesplan og Færdselsplan 
Bystyret følger løbende op på vores udestående sager med Ishøj Kommune (herunder diverse 
punkter i vores Vedligeholdelsesplan og Færdselsplanplan). F.eks.:  
1. Fartmåling gennem byen gennemført i foråret. 
Punktet er fortsat udestående. 
2. Beskæring af hække og træer, der begrænser lys fra lygtepælene. 

Punktet er fortsat udestående. 
3. Naboskilte på byportene, som mangler efter, at portene er blevet malet.  
Helle har kontaktet Ishøj Kommune og fået skiltene på plads. 
4. Fartbegrænsning på 60 km/t på Torslundevej/Solhøjvej vest for Torslunde. 
Kommunen meddeler, at de afventer svar fra Høje-Taastrup Kommune om, hvorvidt man vil 

bakke op om fartbegrænsningen på den nordlige ende af Solhøjvej (som ligger i Høje-
Taastrup Kommune). 

5. Tilpasning af krydset Torslundevej/Køgevej mhp. øget trafiksikkerhed for især skolebørn. 
Krydset er desværre ikke taget med i Ishøj Kommunes nye XX 
6. Skrivelse i e-Boks til Torslundeborgere om parkeringsregler på Torslundevej. 
Punktet er udestående. 
 
Pkt. 3.2: Status på legepladsudvalget  
Legepladsudvalget har besigtiget en legeplads i Hedehusene og arbejder på at lave skitser og 
budget til søgning af fonde. Udvalget prioriterer følgende aktiviteter: balance, gynge, petanque.  
 
Pkt. 3.3: Status på transformerstationen  
Bystyret har holdt møde med Ishøj Kommune den 13. august vedr. gennemgang af Energinets 
forslag til beplantningsplan omkring transformerstationen i Solhøj. Ishøj Kommune er enige 
med bylauget i, at planen tager for lidt hensyn til afskærmning ift. ejendommene i Solhøj og ift. 
landskabsoplevelsen samlet set. Desuden er planen udformet, så placering af en eventuel 
kommende forbindelsesvej mellem Nærheden og Sydvej skal følge kommunegrænsen uden at 
give plads til yderligere afskærmning mod Solhøj. Der var således enighed om en række forslag 
til ændringer af beplantningsplanen.   
 



Forslagene til ændring af beplantningsplanen blev derefter præsenteret for Energinet på et 
møde den 23. september i Ishøj Kommune med deltagelse af bystyret. Energinet forventer at 
kunne imødekomme en række af forslagene, herunder højere/tættere beplatning med sydvest 
og en omformning af afvandingssøen mhp. at give plads til en mere nordlig placering af den 
eventuelle forbindelsesvej mellem Nærheden og Sydvej. Ishøj Kommune har i høringssvar til 
Energinet fra 30. september præciseret diverse ønsker til ændringer.  
 
Energinet tilbød desuden afskærmende beplantning til udvalgte lodsejere beliggende syd for 
transformerstationen. Bylauget har kontaktet disse lodsejere og informeret om mulighederne. 
  
Pkt. 3.12: Status på manglende gadebelysning  
Andel Lumen har udført en ny runde af fejludbedringer på gadebelysningen og er dermed 
lykkedes med at få lys i betydeligt flere gadelamper. Der er forsat tale om en midlertidig løsning.  
Ishøj Kommune oplyste på et dialogmøde med landsbylaugene (se pkt. 3.23), at sagen har 
allerhøjeste prioritet i kommunen og at man er klar over, at en permanent løsning er vigtig. Det  
er dog ikke muligt at få oplyst om kommunen reelt er kommet videre med at for afklaret, hvem, 
der er ansvarlig for skaderne for gadebelysningen – og dermed skal afholde udgifterne til 
etablering af ny belysning. Dvs. der er reelt ingen fremskred ift. at få en konkret løsning på plads 
og dialogen med kommunen fører ikke til noget. 
 
Jan Christensen, som er formand for grundejerforeningen Bakkebo i byens østlige ende, yder en 
stor indsats ift. at presse kommunen til at komme med en løsning, men oplever tilsvarende, at 
dialogen ikke fører til noget. 
 
Pkt. 3.16: Årshjul 
Morten har udarbejdet et årshjul, der giver overblik over byens faste, årlige begivenheder. Kirsten 
opdaterer årshjulet og lægger det på bylaugets hjemmeside. 
 
Pkt. 3.18: Status på høstfest 
Årets høstfest blev aflyst pga. for få tilmeldinger. Gode folk i byen lagde hus til et mindre 
arrangement. 
 
Pkt. 3.19: Fællesspisning efterår/vinter 
Bystyret har udsendt invitation til to fællesspisninger i løbet af efteråret i Konfirmandstuen den 
24/10 og den 26/11. Formålet er at understøtte det sociale fællesskab i byen i den mørke tid. 
Der er kommet godt med tilmeldinger ind til videre. 
 
Dorte køber vin/vand. 
 
Pkt. 3.22: Havevandringer 
Bystyrets nye havevandringer fortsættes til næste forår. 
Bylauget har fået afslag på ansøgning til Nordea Fonden vedr. støtte til en havekonsulent, som 
skulle bistå med inspiration til indretning af mere biodiversitet i private haver. Afslaget er 
begrundet med, at det ikke fremgår af foreningens vedtægter, hvad der skal ske med 
kassebeholdningen, såfremt foreningen lukkes. Bystyret indstiller til, at vedtægterne opdateres 
med et punkt om dette på næste bystævne af hensyn til fremtidige ansøgninger.  
 
Pkt. 3.23: Dialogmøde med Ishøj Kommune og kommunens landsbyer 
Ishøj Kommunes Center for Byudvikling og Natur og Center for Ejendomme og Arealer havde 
inviteret bylaugene i kommunens 3 landsbyer til dialogmøde d. 26/9. På mødet blev følgende 
punkter gennemgået: byrådets nye vision “Fælles om mulighedernes Ishøj”, 



biodiversitetsstrategi, støjhandlingsplan, trafiksikkerhedsplan og status på affaldssortering og 
genanvendelse. 
 
Bystyret oplevede ikke, at mødet havde præg af dialogmøde. Det var i højere grad et 
informationsmøde. Bystyret havde på forhånd oplyst, at vi ønskede at drøfte det generelt 
vanskelige/tunge samarbejde med kommunen. Specifikt foreslog vi, at samarbejdet kunne 
styrkes ved at oprette en form for “one point of entry”, som kunne sikre bedre struktur og 
opfølgning på de mange sager, som i dag er spredt på mange medarbejdere, der ikke har formelt 
ansvar for sagerne. Kommunen oplyste, at de ikke mente, det var muligt at realisere vores 
forslag, men kunne ikke komme med alternative forslag til forbedring af samarbejdet.  
 
Specifikt udtrykte bystyret utilfredshed med 2 punkter: 1) Den manglende gadebelysning i 
Torslunde, som der fortsat ikke er en udbedringsplan for. 2) Kommunens nye 
trafiksikkerhedsplan imødekommer ingen af de mange input vi har leveret til kommunen i form 
af vores “Færdselsplan”. I stedet imødekommer planen i Torslunde mindre vigtige input fra en 
spørgeskemaundersøgelse, som Torslundeborgerne ikke har haft tilfredsstillende mulighed for 
at deltage i.   
 
Bystyret oplevede samlet set, at mødet var utilfredsstillende, da det ikke var målrettet de sager, 
som optager landsbyerne. 
 
Pkt. 3.24: Indstilling af den nye kirkerampe til Ishøj Kommunes arkitekturpris 2024  
Bystyret har i samarbejde med menighedsrådet indstillet den nye rampe mellem kirken og 
konfirmandstuen til Ishøj Kommunes arkitekturpris 2024. Vi afventer svar fra Ishøj Kommune. 
Prisoverrækkelserne finder sted 31.10 kl. 17. 
 
Pkt. 3.25: Behandling af indkomne forslag om byhus 
Der er tilbagevendende dialog om, hvorvidt bystyret skal arbejde for et byhus. Bystyret er i den 
forbindelse gået i gang med at undersøge behovet for et byhus. I første omgang afklarer vi, hvilke 
muligheder Torslundeborgerne har til rådighed i dag – dels i form af Konfirmandstuen og dels i 
form af forsamlingshuset i Reerslev.  
   
Pkt. 3.26: Status på Ring 5 
Foreningen Nej til Ring 5 er fortsat i gang. Foreningen arbejder for definitiv skrinlæggelse af 
planerne om Ring 5-motorvejen vest om Torslunde og for ophævelse af transportkorridoren vest 
for Torslunde (= arealreservationer til Ring 5-motorvejen). 
 
Foreningen har senest haft en større artikel i Licitationen (byggeriets nyhedsmedie). Der 
arbejdes pt. på at skubbe sagen til videre behandling i Folketinget.  
 
Pkt. 3.27: Status på bylaugets borde-/bænkesæt 
Bystyret undersøger om bylaugets borde-/bænkesæt kan blive vedligeholdt/vinter-opbevaret af 
Thorshøjgård mod betaling. 
 
Pkt. 3.29: Status på ny busrute til Torslunde 
Bystyret udsender information om den nye busrute på diverse medier/platforme. Det er planen 
at bussen betjener Torslunde og Reerslev fra juni 2025.  
 
Pkt. 3.30: Bystyrets interesseområder 
Bystyret har drøftet, hvilke sager/projekter, der falder ind under bylaugets formålsparagraf, da 
der kan opstå uklarhed om nogle sager. Det blev besluttet, at der skal være tale om 



sager/projekter, der omfatter/berører et ”rimeligt” antal borgere og at flertallet af de omfattede 
borgere skal være medlem af bylauget.  
 
Hvis der ikke er nogen medlemmer i bystyret, som vil påtage sig en relevant sag/projekt, kan 
bystyret nedsætte en arbejdsgruppe (jf. vedtægterne) f.eks. bestående af de omfattede/berørte 
borgere. 
 
Pkt. 3.31 Gavepolitik 
Bystyret har drøftet ved hvilke anledninger, bylauget skal give gaver/blomster/erkendtligheder. 
Det er tidligere blevet besluttet, at der ikke gives gaver/erkendtligheder ifm. frivilligt arbejde 
udført for byen, da vi alle skal kunne give en hånd til fællesskabet. Dog vil bystyret gerne betale 
for en sodavand/sandwich som led i udførelsen af det frivillige arbejde, såfremt det strækker sig 
over adskillige timer.  
 
Hvad angår blomster eller andre erkendtligheder er det besluttet, at bylauget henholder sig til 
samme retningslinjer, som gælder for de kongelige hilsner. 
 
 
Pkt. 4: Næste bystyremøde  
Afholdes d 7/01 hos Kirsten kl. 19. 


